ISCTE £ IUL

Instituto Universifério de Lisboa

Microeconomia

Exercicios correspondentes a aula teérica n? 8

Conceitos para discussao

Eficiéncia do mercado concorrencial

Excedente do consumidor e do produtor
Caracteristicas do monopdlio

Receita marginal e média em monopdlio

Condigcao de maximizagao do lucro do monopolista
Carga excedentaria do monopdlio

Exercicio para reflexao

Deixar que uma Unica empresa sirva um mercado é sempre muito perigoso porque o
monopolista pode escolher liviemente os pregos que pratica. Verdade ou mentira? Explique.

Exercicios

1. Suponha que é abordado por cinco diferentes empresas monopolistas que querem a sua
opinido sobre a melhor estratégia a seguir, cada uma no seu mercado. A informacédo que
possui ndo é completa, mas conhece os valores indicados na tabela. Explique qual sera a
melhor decisdo em cada caso (aumentar, diminuir ou manter a quantidade produzida,
fechar a empresa ou voltar a fazer os calculos pois estao errados).

Empresa P Rmg RT Q CT Cmg CMed CVMed
A 3,9 3 2000 7400 2.9 3,04
B 5.9 10000 5.9 474 4,24
C 9 44000 4000 9 11,9 10,74
D 35,9 37,9 5000 37,9 35,9
E 35 3990 1000 3300 Novalor | 5 g4
minimo

2. Considere uma situagédo de monopdlio na venda de energia, cuja procura é representada
pela seguinte expressao:
Q°=40-P

a) Suponha que estd empenhado em fazer aumentar as receitas da empresa. O
preco atualmente praticado € de €27. Qual deve ser o preco a praticar?
b) O preco encontrado na alinea anterior sera o que da mais lucro ao monopélio?

3. Considere uma empresa monopolista cuja estrutura de custos é dada por:
CT= 2q°-36¢F+250q+6000

Dado que a procura por este bem é:
=29-0,01P

a) Calcule a quantidade e o preco de equilibrio

b) Represente graficamente a situagao. Calcule a perda de excedente de consumidor
associada a este monopolio. Identifique no grafico esta perda e também a carga
excedentaria.
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4. Diga por que razdo a maximizagdo do lucro numa empresa monopolista ocorre sempre
numa zona onde a procura € elastica.

5. Um monopolista confronta-se com uma curva da procura Q=10000P% e produz com custos
marginais e custos médios constantes e iguais a 1.

a) Determine a elasticidade procura-prego desta curva de procura.
b) Comente o resultado encontrado na alinea anterior.
C) Determine o lucro obtido por este monopolista. Comente.



